

牙掉光了，他一不小心就“笑掉”下巴

爱牙日，口腔科医生教社区居民善待牙齿

9月20日是“全国爱牙日”。为了让更多人关爱牙齿，健康每一天，现代快报欢乐社区行联合五塘新村二段社区、幕府山社区卫生服务中心，邀请南京市口腔医院修复科主任俞青、口腔内科医师蒋红柳、口腔正畸科刘超博士等专家，为广大市民开展义诊服务。

现代快报记者 钟晓敏 仲茜 吴頔



口腔义诊活动很受居民欢迎 实习生 丛容 摄

现场 拖了十多年，疼到要命才找医生

上午8点多，就有很多人找到幕府山社区卫生服务中心。就诊的主力军是中老年人，很多人牙齿出问题并非一朝一夕，但都没当作病，一拖就是好几年，直到“疼得要命”才来看。

“医生，快帮我看一看。”家住幕府佳园的邹邵斗大爷，一直捂着半边脸。原来，他牙疼十多年，以前都能够忍受，就一直拖着没去医院。

“最近半个月，疼得厉害起来。”

邹大爷用手在右半边脸比画了一下，“现在，整个半边脸还有头都疼得厉害，吃不下睡不着。”可如果没有这次义诊，邹大爷还是不想就医。

“你有一颗虫牙。”南京市口腔医院修复科主任俞青详细做了检查，发现他的虫牙多年没有修复，已经烂了一个洞，“伤到了神经”。

十几位牙科医生和护士一起做了个统计，当天来了200多位患者，

其中有一半人和邹大爷一样，都是把问题拖到很严重，才就诊。

“牙齿出现问题，应该尽早治疗。”俞青说，邹大爷如果在刚开始发现虫牙时，就到医院就诊，只要做一个简单的充填术就行了。现在，他的牙髓、跟腱发炎，就要做根管治疗了，不仅治疗复杂了，费用上要多花好几倍，人也跟着受罪，得来回跑多趟医院才行。

案例 多年缺牙，大笑下巴就会“掉下来”

许多老人问了这样一个问题，“把虫牙拔掉，不装牙齿行不行？”

幕府山社区卫生服务中心口腔科主任陆振宁建议，拔牙之后，应该及时修复。“缺牙不仅影响美观、咀嚼、发音功能，还会对其他牙齿也造成很大的损害。”一颗牙齿缺失后，旁边牙齿会移位，造成牙缝增加、塞牙，继而导致更多的虫牙。

陆振宁曾接诊过一个老病号，他

起初拔了几颗虫牙，而且没有再镶牙修复，久而久之，满嘴牙齿都坏了。

“他嫌假牙不舒服，就不肯装。”陆振宁说，多年来，这位老人吃饭尽量挑软的东西。可是，时间久了，还是出现问题了，他的下巴动辄就会掉下来。

“人咀嚼是下颌朝上运动，没有牙齿导致运动幅度变化，时间长了，颌关节就会脱位，通俗一点说，就是

下巴掉了。”陆振宁说，他的这位老病号，下巴经常掉，打个哈欠，大笑一下，下巴都会掉下来，最严重时下巴一天掉过7次。每次下巴掉下来，嘴巴就合不拢，还会不停地流口水，不能咀嚼吃东西，非常痛苦。

他建议，老人半边牙掉了，不要将就着用另外半边吃饭，因为偏侧咀嚼，时间久了会发生口角偏移，容易造成半边脸大半边脸小。

建议 口腔清洁，推荐“巴斯刷牙法”

护理牙齿，最重要的就是注重个人卫生习惯，好好刷牙。俞青说，孩子三四岁之后，建议采用目前最被广泛认同的是“巴斯刷牙法”。具体为：

1. 将牙刷对准牙齿与牙龈交接的地方，刷毛与牙齿大致呈45°角，并向牙齿轻压让刷毛尖端深入牙龈沟内，使刷毛略呈圆弧，牙刷侧边与

牙齿有相当大的接触。

2. 刷牙定位后，作短距离水平运动，2-3颗牙前后来回刷10次。

3. 后牙舌侧部分是不易刷的地方，刷毛仍对准牙齿与牙龈的交接处，刷柄要贴近前牙。

4. 刷咬合面时，因天然窝沟不易刷干净，要用力些刷，也是2-3颗牙来

回地刷哦。

5. 刷前牙的时候有点特殊，要把牙刷竖起来，一颗一颗上下来回刷，内外都要刷到。

6. 只要循序地刷便不会有遗漏。每个区域刷30秒左右。

7. 刷完所有牙齿，轻轻地刷舌头表面，避免牙菌斑堆积在舌上。



《七仙女下凡》《夫妻双双把家还》《谁料皇榜中状元》《十八相送》……昨天，现代快报欢乐社区行携手雨花台区铁心桥街道、南京黄梅戏联谊会、铁心艺术团，走进景明佳园社区，将一台主题为“唱黄梅·喜迎国庆”的戏曲文化大餐送给广大社区居民。60多位戏迷票友穿上五彩戏服，轮番登场献唱黄梅戏。整整40个选段，好戏连唱一整天，大伙直呼“过瘾”。

现代快报记者 仲茜 吴頔 钟晓敏

好戏唱足一整天，社区居民直呼过瘾

戏服、道具、化妆样样齐备
他们够专业

在景明佳园社区，有一个老年艺术团，每周都要聚在一起学戏。“如果有机会，能和其他社区的戏迷票友联谊交流就好了。”一次采访时，戏迷杨奶奶向记者说出了大家的心声。

记者联系南京黄梅戏联谊会副会长吴永康，希望帮忙策划一场黄梅戏联谊会。吴永康欣然答应，联系了4个戏曲票社，60多位戏迷票友报名。随后，南京黄梅戏联谊会联合现代快报，在景明佳园社区活动室组织了这场“唱黄梅·喜迎国庆”送戏进社区活动。

昨天上午8点，表演的、听戏的都早早赶到现场，戏迷们很专业地做准备。“每次演出，我都要提前两三个小时，化妆、穿戏服、准备道具。”年近六旬的陈金梅是位老戏迷，她拖着一个大行李箱赶来。“不仅会唱戏，还会自己化妆、搭配服装、准备道具。”

陈金梅说，她喜欢戏曲，是因为每一段戏曲都有一个故事。“人生如戏，戏如人生，也许年纪大了，有了人生阅历，就更喜欢有故事的戏曲了。”

六旬老人演仙女
显得年轻美丽

京剧刚柔，越剧阴柔，而黄梅戏则“中和”了两者，深受大家的喜爱。《天仙配》是黄梅戏经典代表作，昨天演出一开始，一曲《天仙配·仙女四赞》便让人领略到黄梅戏的清新淳朴，雅俗共赏。

天上的七仙女下凡看人间，赞樵夫、渔夫、赞庄稼人、读书人，赞人间的美好。“这个选段节奏明快，唱词清晰。”扮演七仙女中大姐的陈金梅手持拂尘，身穿粉色修长戏服，甩起水袖来十分柔美，赢得阵阵掌声。

“谁也猜不到，陈老师都60岁了，可扮演如花的仙女，一招一式、一颦一笑都显得那么年轻、美丽。”戏迷朱勇勤夸赞说，“也许这就是戏曲的魅力。化上妆、扮上戏，走上台，不到谢幕，谁也不知会有多精彩。”

朱勇勤和搭档石庆带来《春香传·爱歌》选段。板鼓响起，胡琴开拉，男女对唱，一气呵成。经主持人解说大家才得知，这是改编自朝鲜族古典文学名著《春香传》，讲的是一位朝鲜族姑娘春香的爱情故事。

72岁“女驸马”
赢得满堂彩

中午简短午休后，好戏接着上演。72岁的贺永琳奶奶化好妆、穿上花旦戏服，精气神更足了。她为大家表演了黄梅戏传统剧目《罗帕记》里的经典选段《雄鸡啼破五更天》。别看贺奶奶年过七旬，但眉梢眼角连着一举手、一投足，都非常有神韵，把陈金梅演得活灵活现。“我是退休后才迷上黄梅戏的。”贺奶奶笑着说，兴趣是最好的老师。“上了7年老年大学，专门学了黄梅戏。”

贺奶奶一般唱旦角，但她还有一套男装戏服，“是为表演女驸马准备的。”原来，《女驸马》是贺奶奶的拿手曲目，她接着又和另两位“女驸马”高运凤和杨巧娟一起登台表演。“我们联谊会里有11个女驸马呢，要把大家都会唱的选段唱好，可不容易。吐词唱调、身段站位一点都不能错。”这曲《女驸马》赢得满堂彩。台上，贺奶奶直言，“练了上千遍了。”

如今，作为南京黄梅戏联谊会的一员，贺奶奶不仅喜欢唱，还经常去社区帮大家排演、学唱。

名师现场教唱法
讲解身段动作

昨天的联谊会表演中，南京黄梅戏联谊会会长、黄梅戏“名票”程国云还亲自登台教唱。“黄梅戏旧称黄梅调或采茶戏，唱腔淳朴流畅，以明快抒情见长，具有丰富的表现力。”

话音刚落，程老师便清唱举起例来。大家听得出来，程老师前后唱的是同一句，但唱法却不同，前一种很像在唱流行歌曲，后一种才是黄梅戏的腔调。程老师解释，黄梅戏的发声源较深。“丹田气一定要打通了，从腹腔往上运气，用脑后半部发音，才是黄梅戏基本唱法。”

徐桂英和易巧云等初学者跟着学唱，在程老师手把手指导下，都找到一点感觉了。

刘寿珍老师则讲解身段动作，“身段，是戏曲表演中极为重要的表演手段，由内而外，通过形体表达人物思想感情。”刘老师一边讲一边比划了黄梅戏里兰花指等手势动作，“这是旦角常用的，还有老生用的，都不一样。”台下的戏迷票友，也跟着比划着起来。



联谊会上，戏迷票友表演很投入
现代快报记者 施向辉 摄